



雷山县南碧梯田。 贵州日报天眼新闻记者 杨晓波 摄

黔东南“6个100万”绿色生态现代农业迎丰收，蔬菜、精品水果、油茶、中药材、茶叶、稻鱼齐飘香，解锁带农增收多元图景。

## 油茶生产线高速运转

本报讯（记者 陈化勇）连日来，位于天柱县联山轻工业园区的贵州省永兴科技有限公司油茶生产车间，一派繁忙景象，4条全自动生产线高效运转，有序进行油茶籽烘干、压榨、加工与灌装作业。

“公司建有核心油茶林基地6000余亩，辐射带动农户种植油茶约3万亩。目前4条自动化生产线日均加工鲜果50吨，今年计划收购油茶鲜果3000至4000吨。”该公司负责人杨长焕说。

作为当地规模化油茶精深加工企业之一，该公司全面实现智能化生产，主要产品有山茶油及山茶油手工皂、沐浴露、洗发水等，有力助推该县油茶产业高质量发展。

## 首次种冬瓜亩产值上万

本报讯（记者 欧阳章杰）近段时间，榕江县寨蒿镇平定村冬瓜种植基地迎来丰收，一个个硕大冬瓜悬吊在绿藤竹架间，工人们严格地检查每一个冬瓜的情况。

“5月种下，9月刚成熟，长势都很不错，目前已经有广东老板联系收购了。”9月10日，基地负责人石稳昌说，这是他们首次种植冬瓜，得益于技术人员的耐心指导，冬瓜“首秀”表现不错。

“今年一共种了70亩，按照现在的长势，亩产值能有1万元以上。”石稳昌表示，冬瓜采收后，他还计划冬闲时种植油菜。明年，再继续种植冬瓜，让这片土地持续释放产业价值。

## 葡萄飘香两季甜

本报讯（记者 杨正海）9月13日，黄平县新州镇学坝村30余亩葡萄园迎来丰收，串串晶莹剔透的葡萄挂满枝头，游客们手提果篮，穿梭在葡萄架间，小心翼翼地剪下心仪的“甜蜜果实”。

园内，早、中、晚熟品种衔接，使得葡萄采摘从夏季持续至秋末，近期正是中晚熟品种的最佳采摘期。正在园内采摘葡萄的游客张宁笑着说：“我每年都带朋友来采摘，这里的葡萄颗粒饱满、口感好，亲戚朋友都喜欢吃。”

该葡萄园由返乡青年杨杰于2013年建设，种植了夏黑、阳光玫瑰、美人指等20多个品种。通过精心栽培和管理，今年预期产量可达20吨，销售收入40余万元。

镇远牛壮、三穗鸭肥、锦屏鹅欢，  
三大养殖产业齐头并进，绘就红火丰收画卷。

## 新鲜牛肉线上线下销全国

本报讯（记者 戴正国）9月11日，走进镇远县兴农肉牛发展有限公司，养殖场场长向彪正忙着查看牛的生长情况。“现在存栏有900头左右，今年已经销售几批了。”向彪告诉记者。

“我们的牛除了订单销售外，还供应给自己的餐饮企业。”该公司已在镇远县和凯里市开设餐饮店，每天都会把新鲜牛肉供应到门店。从现代化肉牛屠宰加工厂到冷链配套设施和销售终端，该公司已形成完整的肉牛产业链，并通过线上线下销往全国各地。目前，公司所在的江古镇肉牛存栏10092头，累计出栏4820头，共有肉牛规模养殖场6个。

## 咸鸭蛋卖出1400万元

本报讯（记者 安通）清洗、光检、分级、腌制……经过18道标准化工序，一枚枚鲜鸭蛋就变成了金黄流油、咸香可口的咸鸭蛋。近日，走进位于三穗鸭产业园的黔东南民生食品有限公司，一条条智能化蛋制品生产线上，身着无菌服的员工们忙个不停。

来自附近安置社区的分拣员潘凤竹乐呵呵地告诉记者：“家门口就业就是好，每月有4000多元的稳定收入，还方便照顾老小，比在外面省心多了。”

“以前都是自己找销路，近几年我们通过拓展各大电商平台，实现线上线下均畅销。”公司董事长张美伦向记者介绍。今年以来，该公司整体销售额已突破1400万元，直接带动就业50余人，利益联结脱贫户623户1000余人。

当凯里酸汤的鲜醇遇上麻江蓝莓的清甜，  
两种风味碰撞出惊喜，尽显特色产业活力。

## 酸汤企业每天出货40吨

本报讯（记者 余光燕）“随着市场的火爆，公司每天加班加点出货，前来考察的供应链公司也络绎不绝。”秋收时节，贵州千里苗疆农业开发有限公司负责人康国平忙得脚不沾地，接待考察团队、紧盯研发产品进度、梳理扩建计划……该公司每天出货40吨，今年预计产值5000多万元。

自2013年“凯里红酸汤”获批国家地理标志保护产品以来，黔东南州企业持续推进标准化生产，逐一突破传统工艺中发酵周期长、品质波动大、产能受限等痛点，全州现有各类酸汤制品生产线94条，年产能超22万吨。数据显示，2024年黔东南州酸汤产业总产值突破25亿元，预计今年将实现80亿元目标。

## 蓝莓企业今年已加工700吨

本报讯（记者 李丽）9月12日，位于麻江县的贵州蓝瑞农业科技有限公司生产车间里，分拣、压榨、灌装等工序正有序推进，新鲜蓝莓不断被加工为果汁、果酱等产品。

“今年蓝莓收成不错，品质好、颜色正、花青素含量高。”公司总经理周南俊介绍，自5月鲜果上市后，公司6月启动加工，目前已加工蓝莓700吨，销售额2800万元。

作为蓝莓全产业链龙头企业，该公司拥有鲜果、果汁、果干、果酒、果酱5大品类产品。今年，公司在原有350亩蓝莓种植面积基础上，新增了3500亩。下一步，还将发展有机蓝莓种植及加工。

①蓝瑞农业科技公司工人在蓝莓汁生产线上忙碌。 贵州日报天眼新闻记者 李丽 摄



## 茶产业让农户链上增收

本报讯（记者 蒋鸿琪）9月11日，走进雷山云尖茶业公司包装区，员工们正在包装最后一批秋茶。

“公司茶叶主要生产季是3月至8月，今年累计收青8193万吨，产值2341.25万元。生产高峰期，每日可吸纳400至500名采茶工同时在山间劳作。”公司总经理张玉良说，即便是在收尾的8月，也采收了超5000斤茶青。

目前，该公司已建成有机示范茶园基地500亩、全自动化茶叶生产线8条、自动包装生产线1条，年产能800吨，已带动300余名茶农人均增收2万余元。

## 科技赋能太子参增产

本报讯（记者 钱仕豪）“我自己的200亩基地收了40吨鲜参，产量稳定。”眼下，施秉县牛大场镇太子参迎来丰收，种植大户洪发站在堆成小山的太子参前告诉记者，他今年还收购了1300多吨太子参，并指导周边农户种植上万亩。

据了解，施秉县太子参种植面积稳定在8万亩左右，年产值超7亿元。科技赋能是产业发展的关键。近年来，施秉县与贵州中医药大学、华润江中制药集团等合作，推动太子参技术研发与应用，打出“有性繁殖+组培快繁”组合拳，使发病率从35%降至20%以下，药材产量提升10%以上。



## 一手割稻一手抓鱼

本报讯（记者 潘晓飞）进入9月，台江县台盘乡水稻相继成熟，稻穗在秋风中轻轻摇曳。9月11日一大早，平水村南尧组村民李付彪趁着晴好天气，手握镰刀，“唰唰唰”地将水田里的一株株稻穗割下，并进行人工脱粒。一旁的妻子也没闲着，在割稻的同时把已脱粒的稻秆捆扎成束，整齐摆放。

稻香扑鼻，鱼儿肥美。水田里，稻花鱼不时被割稻的动静惊慌了神，尾巴扫起细碎的水花。见状，李付彪随手拿起竹篓，顺着踪迹快步走去，鱼儿便被装入篓。

“我今年种了4亩多稻田，好的地块每亩能收1100斤谷子；稻花鱼大概有500斤，按照市场价格，每斤能卖30元左右，收成不错。”李付彪笑着说。



金秋九月，五彩斑斓的丰收果实点缀在黔东南的山间田野，处处洋溢欢乐喜庆的丰收图景。

“看，这鱼个头不小。”9月12日，黎平县中潮镇上黄村，金黄稻浪在秋风中律动，肥美的稻花鱼游弋其中，掀起阵阵涟漪。村民们眼疾手快从浑水中擒住一条条活蹦乱跳的稻花鱼，喜悦的笑容在眼角眉梢舒展。今年，上黄村建成50亩省级稻渔综合种养示范基地，预计增收10万元。

稻香鱼肥人欢笑，黔东南州稻渔综合种养面积稳定在137万亩。蓝天白云下，微微秋风中，一田双收“丰”景正美。

好“丰”景正变成好“钱”景。

“以前种玉米，一亩地也就赚千把块钱。现在种植红辣椒，亩产值可达3万元。”麻江县坝芒乡栗木村村民罗世元捧着红椒喜算丰收账。

在麻江，18万亩辣椒托起农户的红火日子。这些红彤彤的丰收果实一部分销往湖南、广东等省，一部分进了本地酸汤企业，与西红柿、生姜等一同酿造美味的酸汤鱼调料、即食酸汤等20多种产品，远销海内外，产品附加值翻几番。

数据显示，近两年，黔东南州辣椒种植面积均稳定在37万亩左右，产值约22亿元，带动椒农户数约9万户。

丰收的果实，在田间、在枝头，也在圈舍里，在产业链条上。

好山好水养好鹅、出好鸭，黔东南州将鸭鹅产业列为重点支柱产业，创新实施良种繁育提升、产业规模提升、产业链条提升、科技赋能提升、质量品牌提升五大行动，系统推进产业升级。全州形成规模的鸭鹅肉加工企业5个，年精深加工能力220万羽。全州鸭蛋加工厂6家，年加工能力18亿枚。研发黄焖鸭、太子老鸭汤等20余个产品，培育“三穗鸭·山里鸭”等品牌和商标70余件。以三穗鸭、锦屏鹅为代表的鸭鹅产业振翅高飞，今年上半年，鸭鹅综合产值20亿元。

丰收的果实，离不开农民的辛勤耕耘，也离不开科技的赋能。

依托制种物联网系统和“智慧制种”APP，岑巩县凯本镇四季村种粮大户舒龙用一部手机就可管千亩地；剑河县南明大坝上空，植保无人机正逐渐取代传统喷药方式，1天可完成上百亩田地的精准喷洒；黎平县中潮镇长春村的农田里，收割机、运输无人机搭配让农民省心省力；通过“良种良法良机良田”协同作用，天柱县推进水稻大面积单产提升示范片建设，预计示范片单产提升5%以上，带动全县粮食作物平均单产较上年提高2%。与此同时，黔东南州已有38个经营主体在推动农业产业与数字融合方面迈出步伐。

从过去“靠天吃饭”变成“靠科技吃饭”，希望的田野上奏响了丰收欢歌。

## 短评

### 丰收何止果实累累

贵州日报天眼新闻记者 陈丹

秋风掠过山岗、拂过田野，为丰饶的土地调出斑斓的色彩。压弯腰的稻子、缀满枝的果实、活蹦乱跳的田鱼、振翅欢叫的鸭鹅……处处都是欣欣然的样子。

丰收看什么？中国人对丰收最直观的感受就是“谷满仓、瓜果香、足鸡豚”。满满的获得感，是丰收最浓的底色。

而随着时代的发展，丰收的“看点”早已不局限于果实累累。广袤的田野上，无人机划过天际播种、喷药、运输，智能传感器实时监测土壤墒情，良田、良种、良机、良法融合提质增产；加工车间里，农产品原料加速裂变，产业链条越延越长；直播间里，农特产品乘“云”出山……这些场景正勾勒出农业新的丰收图景。

当科技与自然和谐共鸣，当传统农业遇见现代智慧，当增收的期盼照进现实，我们看到的不仅是产量的提升、收获的喜悦，更是整个产业链的价值重构。

丰收，早已不止是田间地头的景象。在这个收获的季节，我们不仅致敬耕耘，庆祝五谷丰登，更要庆祝农民增收、农业变强、农村变美。这片希望的田野上，正生长着中国农业的新可能，诉说着新时代的丰收故事。

丰收

何止果实累累

贵州日报天眼新闻记者 陈丹

秋风掠过山岗、拂过田野，为丰饶的土地调出斑斓的色彩。压弯腰的稻子、缀满枝的果实、活蹦乱跳的田鱼、振翅欢叫的鸭鹅……处处都是欣欣然的样子。

丰收看什么？中国人对丰收最直观的感受就是“谷满仓、瓜果香、足鸡豚”。满满的获得感，是丰收最浓的底色。

而随着时代的发展，丰收的“看点”早已不局限于果实累累。广袤的田野上，无人机划过天际播种、喷药、运输，智能传感器实时监测土壤墒情，良田、良种、良机、良法融合提质增产；加工车间里，农产品原料加速裂变，产业链条越延越长；直播间里，农特产品乘“云”出山……这些场景正勾勒出农业新的丰收图景。

当科技与自然和谐共鸣，当传统农业遇见现代智慧，当增收的期盼照进现实，我们看到的不仅是产量的提升、收获的喜悦，更是整个产业链的价值重构。

丰收，早已不止是田间地头的景象。在这个收获的季节，我们不仅致敬耕耘，庆祝五谷丰登，更要庆祝农民增收、农业变强、农村变美。这片希望的田野上，正生长着中国农业的新可能，诉说着新时代的丰收故事。

## 客商上门收购白鹅

本报讯（记者 石含开）“一车能拉走850多只大鹅，剩下的过几天来拉。”入秋以来，黔东南州锦屏县隆里乡春蕾林场梨子榜白鹅养殖基地负责人龙本忠忙得脚不沾地。这批出栏的1200只白鹅，平均每只重7斤，湖南一家以每斤7.3元的价格统一上门收购，这一笔交易将为村级合作社带来61万元的收入。

今年以来，隆里乡将春蕾林场梨子榜、华寨村果义冲、龙里司高勇等区域确定为养殖点，采用“集中养殖+生态散养”方式，实施精细化、分阶段饲养，保障鹅群健康成长。

作为“一县一业”重点打造的产业，锦屏县鹅产业形成了集鹅孵化、育雏、养殖、屠宰、加工、冷链仓储、销售及羽毛球系列产品于一体的全产业链发展模式。目前，该县已建有种鹅养殖、鹅蛋孵化、鹅苗育雏、商品鹅养殖四大类型基地。2024年，全县鹅出栏100万羽，生产总值达5亿余元，预计今年鹅全产业链产值将突破10亿元。